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EST102 Inferéncia Estatistica - Prof. Mariana Ciri
Lista de Exercicios 4 - Data: 02/05/2017

. (Gabriela) Sejam X, ..., X,, v.a.i.i.d. com distribuigao Gama(c, 5) em que

flz|a,p) = Wmalem/ﬁ, x > 0.

Encontre os estimadores do método dos momentos dos parametros «a e .

. (Gustavo) Sejam X, ..., X,, v.a. que, dado (3, 7), sdo condicionalmente i.i.d. com

distribuicdao f(x/8,7) = [BT(7)] Y (x/B)"te=*/8, para x > 0. (B e 7 sdo parametros
positivos e I'(+) é a fungao gama). Definindo m como a média aritmética amostral
e g é a média geométrica amostral, (X;Xs--- Xn)%, expresse o estimador (B, 7) de
méxima verossimilhanca de (f,7) em fungao de m, g e ¥ () , onde ¢ é a fungao
digama.

(Ian) Seja X uma varidvel aleatéria de Poisson com média A. Defina z como o valor
assumido pela v.a. Z = max{l,z}. Determine a verossimilhanga de A e encontre a
estimativa de méaxima verossimilhanca de A baseada na observacao z.

(Joao) Considere uma amostra aleatéria simples da varidvel exponencial com média
A7 > 0. O parametro de interesse é ¢ = P(X > t|)\) (probabilidade de sobrevivéncia
no tempo t). Encontre o EMV de o.

(Jodo Victor) Considere uma amostra aleatdria simples de tamanho n de uma v.a.
X cuja f.d.p. é dada por f(z|3) = Bz"'I4 (), onde B é desconhecido. Encontre o
EMV de 3.

(Juliana) Suponha que X ~ Binomial(n,p),0 < p < 1. Mostre que se z = 0 ou
x = n, nao havera estimativa de maxima verossimilhanca.

(Katon) Suponha que X ~ Bernoulli(p),1/3 < p <2/3. Qual é o EMV de p?

(Lucas Leite) Sejam X1, ..., X, v.a.i.i.d com distribuicao Normal(¢, 0?), —00 < ¢ <
0o e g > 0.

(a) Obtenha o EMV para 6 = (¢, 0?).

(b) Suponha que ¢ = 1. Qual é 0 EMV de v = ®(u —)? (aqui g é um niimero real
fixado e ® é a f.d.a. da N(0,1)).

(Lucas Lopes) Considere a situagao do problema anterior, mas com a restri¢ao ¢ €
(0,00). Suponha também que § = 1. O que vocé pode dizer sobre EMV de 97

(Luiz) Uma urna contém 3 bolas, das quais exatamente m sao verdes. Suponha que
uma bola sera retirada da urna. Seja X = 1, se a bola for verde, e X = 0, se a bola
nao for verde. Obtenha o EMV de m. Ele é nao viciado?

(Milene) Sejam Xj, ..., X, v.a. que, dado A, sdo condicionalmente i.i.d. com distri-
buicao de Poisson de parametro A.

(a) Mostre que Y = I(X; = 0) é um estimador nao viciado de 6 = e~
(b)) Obtenha 11m e<timador de maxima veros<similhanca de
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(Milton) Seja X uma v.a. com f.p. (0 <6< 1)

1/4, se v=12
) 1/4+46/4, se x=3
pol) = 1/4—60/4, se x=4
0, c.c.

A

(a) Mostre que 6 é um EMV de 6 se, e somente se, 6(3) = 1 e 6(4) = 0. (O EMV
nao é unico).

(b) Mostre que a estatistica t(-). tal que t(1) = t(2) = a, t(3) = b e t(4) = ¢, com a,
b, ¢ distintos, é uma estatistica suficiente para 6.

(c) Concluade (a) e (b) que existem EMVs que nao sao fungao da estatistica suficiente
t.

(Renata) Suponha que, dado 6, Xi, ..., X,, seja uma amostra aleatéria da densidade
f(z | 0) = sexp{—|z — 6|} (exponencial dupla). Calcule ), %,, onde X = > X;/n
e M,, = Mediana(Xy, X2, ..., X,,) sdo estimadores de 6, ou seja, da mediana popula-
cional.

(Rogerson) Suponha que, dado 6, X3, ..., X,, seja uma amostra aleatéria da densidade

1
flxz]0)= 56_””/9, x>0

a) Mostre que a mediana populacional é dada por 0log2.
mediana(Xy, ... X,)
log2
distribuigoes assintdticas de T; e Ty e a eficiéncia (assintética) relativa de T3 e
T,. Qual estimador é assintoticamente mais eficiente? Verifique se algum deles

¢ assintoticamente eficiente.

e Ty = X. Encontre as

b) Considere os estimadores de 6: T} =

(Thacyo) Suponha que, dado 0, X, ..., X,, sejam v.a.i.i.d. com fdp

0210 <z <1,
f@'@):{ 0,0 < 6 < .

a) Encontre um EMV de ¢(0) =0/(0 + 1).

b) Encontre a distribuigdo assintética do estimador do item (a).

(Thiago) Suponha que, dado 6, X, ..., X,, seja uma amostra aleatéria da densidade
flx]0)=00+ 1211 -2),0<2<1,0>0.

(a) Mostre que T}, = 2X /(1 — X) é o estimador do método dos momentos de 6.

(b) Encontre a distribui¢ao assintética de 7T,, convenientemente padronizado.

(c) Mostre que T,, nao é assintoticamente eficiente.
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(Victor Oliveira) Sejam Xj,...X, tais que, dado 0, sejam v.a.i.i.d. com densidade
comum

flz|0)= Qxe_lf(ovl)(x); >0

(a) Determine o EMV de 6.
(b) Verifique se a variancia do EMV de 1/6 atinge a cota de Cramer-Rao. Sugestao:
determine a distribuicao de —logXj.

(Victor Fernandes) Sejam Xi,..X, v.a.iid., n > 2, tal que X; ~ Bernoulli(p),
0<p<1l Sejam T, =Xy + ...+ X,, e p, =Ty, /n.

a) Mostre que p,, é um ENVVUM de p.

b) Mostre que T,,(n — T,,)(n — 1 —=T,,)/[n(n — 1)(n — 2)] é um ENV de p(1 — p)? e
encontre o LICR para a variancia desse estimador.

c) Mostre que T,,(n —T,,)/[n(n — 1)] é um estimador nao viciado de p(1 — p) e tem
maior variancia do que o EMV de p(1 — p).

(Yuri) Sejam Xi,---, X, v.a.’s que, dado 6, sdo condicionalmente independentes
identicamente distribuidas com distribuigdo comum binomial negativa (k, #), ou seja,

m

-1
Pet =m0 = (72 ))0 -0t m= bk 1

a) Construa um estimador nao viciado de %.

b) Se, a priori, # possui uma distribui¢ao uniforme em (0,1), qual é o estimador de
Bayes de 6 baseado em X1, --- , X, supondo perda quadrética?

(Alex) Sejam X1,..., X, v.a.iid. com distribuicio N(a + §t,0?), onde a, 8 e o*
sao desconhecidos.

(a) Encontre os estimadores de minimos quadrados de « e 3, ou seja, os valores de
« e  que minimizam Y (X; — o — ;)%

(b) Mostre que esses estimadores saio ENVVUM para « e 5.



